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实习基地协议书

（师范专业）

甲方：吉林师范大学博达学院                          
乙方:                                               

年      月      日

教育实习是高等师范院校教育、教学工作的一个重要组成部分，是贯彻党的教育方针、培养合格师资的重要环节，是人才培养方案的重要组成部分，为保证实习工作正常开展，本着友好相处，资源共享，优势互补，相互协作，互惠互利，共同发展的原则，经甲乙双方共同商定，甲方在乙方建立稳定的教育实习基地，达成以下协议。

一、协议期限
本协议有效期为      年，自      年    月    日起至       年    月    日止。

二、权利和义务

1．甲方的权利和义务

(1) 甲方负责对在乙方建立的教育实习基地进行核准，符合教育实习基地条件的予以授牌，并颁发《吉林师范大学博达学院教育实习基地》证书。

(2) 甲方可以派遣实习生进校实习（接纳人数视当年情况双方商定），甲方成立教育实习工作领导小组，负责制定教育实习计划。
(3) 甲方在实习前一个月内将下学期实习计划报送乙方，详细告知实习生人数、性别、专业、实习时间安排等。
(4) 甲方在实习生进点前与实习基地联系，协助乙方落实实习生的食宿安排和进点事宜。
(5) 甲方学生要严格遵守乙方各项有关规章制度，听从指导教师的安排。
(6) 甲方选派合格的带队教师，负责对学生进行思想政治、组织纪律、道德诚信等相关方面教育，同时与乙方保持密切联系，会同乙方共同做好实习的组织工作和实习生的管理工作。

(7) 实习结束后，甲方按照规定标准，支付给乙方各项实习费用。对乙方优秀的实习指导教师给予表彰和一定金额的奖励。
(8) 甲方在招生、毕业生分配、科研成果的转让、信息资料的提供等方面，在可能的范围内给予乙方优先或优惠。
(9) 甲方要发挥高等学校的优势，为乙方培训员工、讲授相关专业知识，同时根据乙方的需要向乙方推荐优秀毕业生。

2．乙方的权利和义务

(1) 乙方同意作为甲方固定的教育实习基地，接纳甲方派遣的实习生进校实习（接纳人数视当年情况双方商定），乙方成立教育实习小组，负责实习生的指导和管理，为实习生提供必要的实习条件。
(2) 乙方根据实习生人数和专业的实际情况，在实习、办公、试讲、食宿等方面提供一切方便。

(3) 乙方选派思想素质好、业务能力强的教师担任实习生的指导教师，具体指导实习生的实习，考察实习生的教学能力、班主任工作能力、教育教学调查研究能力，并在实习结束时认真填写教育实习鉴定表。 
(4) 根据甲方要求，乙方在不影响教学工作的前提下，选派优秀教师、优秀班主任到甲方作经验介绍，甲方支付其车旅费、住宿费、并按规定付给讲课酬金。
(5) 乙方要为甲方的教育见习、教育调查和教育科学研究等活动提供方便，并为甲方青年教师到乙方锻炼提供方便。
（6）实习期间，乙方可适当组织学生进入课堂进行讲课。具体课时量由甲乙双方协商决定。如果乙方要求甲方学生按照乙方在岗教师的工作量（至少每天一节）进行讲课，需要支付给甲方学生课时费,具体数额根据乙方学校在岗教师的具体课时费数额而定。
3．其他

(1) 有效期满，双方根据情况续签协议。
(2) 本协议一式两份，经双方签字盖章后生效，甲、乙双方各执一份。
(3) 以上如有未尽事宜，由甲乙双方随时面商。

甲方通讯地址：     吉林省四平市铁西区果园街217-3号
乙方通讯地址：                        

甲方负责人（签字）：                     乙方负责人（签字）：

联 系 人：      陈立春                 联 系 人： 

联系电话：    0434-3292833              联系电话：

  （甲方公章）                                        （乙方公章）     
                                                           年    月   日

