
《应用型本科高校实践教学的改革与创新》课题总结

一、学院和负责人简介

    1.学院概况

吉林师范大学博达学院是经教育部批准的具有普通高等本科学历教育资格的独立学院，建院11年。现有在校生7000余人，教职工502人，其中具有副教授以上职称和博士、硕士学位的教师占70%以上。学院现设有教育部备案的本科专业27个，涵盖了文学、理学、工学、教育、管理、法学6个学科门类，形成了语言文学、教师教育、理工、管理、传媒艺术5个专业群，27个本科专业中，经教育部批准的教师教育类专业10个，其中2个专业是以教师教育为主要特色的专业。
博达学院将遵照“一切为了学生成才，为了一切学生成才”的办学宗旨，按照科学发展观的要求，统筹办学规模、质量、效益和结构的协调发展，为经济社会发展培养更多的应用型人才。

2.课题负责人简介
宋立新，教授，学术委员会常务副主任，课题的组织者与策划者；制定课题完整的研究方法和实施方案；根据课题的实施情况提出带有建设性与全局性的问题进行研究与实践，提出应用型本科高校实践教学改革和创新的基本原则与思路。
3.项目组主要成员简介
赵亚芬，副教授，教务处长，负责组织教学改革的落实工作；负责全校所有专业应用型本科高校实践教学改革的分步实施工作；主持有关职能部门修订与本项目有关的管理制度，主持教学管理制度改革，以保障本项目的顺利实施。

张洪刚，教务处副处长，主要组织实施这项改革工作，主要负责应用型本科高校实践教学改革的具体组织工作，并参与理论研究。在本项目实施过程中，负责修订人才培养方案及建立新的实践教学考核评价体系。
于柏顺，教务处实践科科长，主要负责具体实施与部分指导工作。在本项目实施过程中，负责实践教学管理和实验实训室及实践教学基地建设。
徐春喜，招生就业处处长，主要负责研究报告的撰写工作。在本项目实施过程中，负责实施创新拓展学分认定工作。
二、课题立项及改革的背景
近几年随着国家经济的快速发展，社会各行业对应用型本科毕业生提出了更高要求。传统教学重理论、轻实践，重知识、轻能力,“封闭式”的教学模式使培养的学生缺乏创造性，已不能达到培养合格应用型人才的目的，其最大缺点是理论与实践相脱离。博达学院建院10年来，为了缩短人才培养与社会需求的距离，打造人才培养特色，提高人才培养质量，十分重视教学改革与创新，特别是实践教学工作，这一办学思想对学校发展产生了极为深远的影响，突出实践教学，不断创新人才培养模式，致力于培养应用型人才。注重实践是学校的办学传统，提高学生实践能力是学校永恒的追求目标。加强实践教学的改革与创新，需要构建独立的实践教学体系，整合实验教学内容、改革实践教学模式，理顺实践教学管理体制，建立科学合理的实践教学评估体系和实践教学质量保障体系。实践性教学是院校特别是应用型工科院校的重要教学环节，在培养学生创新意识、创新精神和创新能力方面具有不可替代的作用。
三、改革内容

1.该项改革所解决的主要问题与达到的目标
（1）构建新的实践教学体系。学院根据不同专业的实践能力的不同要求，从实验实训、实习、综合设计、社会实践、创新创业五个方面入手，构建起新的实践教学体系。

（2）探索实践教学管理和评估体系。通过科学的评价与考核，使实践教学达到最佳效果，学院设立督导制度，加强对实践教学环节实施过程的督查，以保证各实践教学环节的实施。

（3）加强实验、实训基地建设。一方面我们将以校内的实验实训室建设为中心，重点搭建起各专业低年级的基本技能训练平台；另一方面加强与相关单位、企业的产学研合作，加强实验实训基地建设，搭建各专业高年级的综合实践平台和学习、交流和创新意识培训平台。

（4）增加学生参与专业实践的机会和项目。以系为单位定期开展各种创新拓展活动,并做到制度化与规范化，进一步丰富学生的专业实践活动，提高学生实践技能，增强学生就业竞争力。

（5）加强“双师型”的教师队伍建设，提高专业教师的实践能力和素质。

2.该项改革采取的主要措施

（1）修订人才培养方案。

（2）鼓励教师围绕培养目标，不断更新实践教学内容，建立新的实践教学考核评价体系。
（3）加强实践教学管理。

（4）加强实验实训室和实践教学基地建设。

（5）实施创新拓展学分认定工作，促进学生全面发展。

（6）实施“走出去”和“请进来”政策。
五、该项改革的主要成效
1．理论上针对应用型本科高校实践教学的改革进行了深度的探究
（1）探讨了应用型本科高校实践教学的特点。认为应用型本科高校的人才既要具有宽广的知识面，又要有较强的知识应用和知识转化的能力。为此，必须加强实践教学，着力提高学生的动手能力。
（2）研究了应用型本科高校实践教学体系。坚持实践教学与理论教学并重、实践教育与创新教育相结合，课内课外相结合的实践教学体系。
（3）建立了本校的实践教学基地与管理模式。利用学校文化与知识的优势，加大学校对基地的投入，实现校企双赢，以保持校外实践教学基地稳定、可持续发展。
（4）制定了一系列规章制度，建立了实践教学环节的质量监控体系。健全了实验、实习实训、毕业论文（设计）等教学环节的规范及质量标准，修订和完善了各项实践教学管理规章制度，建立了教学管理人员、教学督导员、教师、学生共同参与的质量监控体系。
2．实践上针对应用型本科高校实践教学的改革进行了深入的推广
（1）通过实践教学改革，构建了具有自身特色的应用型人才培养模式，并固化在2011年各年级的人才培养方案之中。这一培养模式，体现出人才培养目标的应用性、人才培养规格的多样性和人才培养途径的多样化。
（2）教务处设有实践科专门负责学院的实践教学工作，并制定出台了相关的制度。在教学计划中单独开设实验、实训类的课程，学院为各专业配备了专门的实验室，如ERP沙盘实验室、餐饮实训室、舞蹈室、钢琴室、画室、蒙氏教育实训室、语音室及计算机应用实验室等多个校内实训场地；在全国各地共建有40多个校内实训场地，使学生受到完整、系统的技能训练，提高了实验教学水平。如旅游管理专业与上海、南京、杭州、广州、深圳等五星级酒店建立实践教学培养关系，每年选派优秀学生到实习基地实习，实习结束后，99%的学生均可签订就业合同。
（3）实施创新拓展学分认定工作，促进学生全面发展。2012届毕业生，截止到第七学期末，已有99%的学生已经达到并超过5学分。同时，教务处联合院团委拟定每学期开展一次“吉林师范大学博达学院学生职业技能大赛月活动”，切实推动我院实践教学管理工作上一个新的台阶。
（4）开展了各类竞赛和技能训练等，为培养学生创新精神和实践能力搭建了平台。如数学系学生参加省建模大赛，全部获奖；计算机与信息科学系学生在吉林省大学生电子设计竞赛中获得二等奖、三等奖；同时，实践教学活动也融入到社会，组织大一学生进行社会调查，社团文化节，团委组织开展一系列校园社团文化活动，取得了很好的成绩。
六、创新点

1.将实验实践教学贯穿于学生培养的模式，抓住了应用型高校本科生培养模式的创新点，契合实际，符合应用型高校人才培养的目标，突出了实践教学的特色。

2.以实践教学改革为基础，搭建了综合实践平台和学习、交流和创新意识培训的平台，这一模式体现了个性化教育和创新教育的融合，特色鲜明，具有借鉴意义的范例。比如，旅游管理专业与上海、南京、杭州、广州、深圳等五星级酒店建立实践教学培养关系，每年选派优秀学生到实习基地实习，实习结束后，99%的学生均可签订就业合同。

3.根据不同专业的实践能力的不同要求，选择不同的实践教学内容，采取不同的教学方法和手段，从实验实训、实习、综合设计、社会实践、创新创业五个方面入手，构建起新的实践教学体系，拓展了实践教学的时间和空间，提高了应用型人才培养的素质。
七、推广与应用

在课题取得阶段性成果后就已经实施，通过发表的论文和具体实践，将成果用于本校。本校自2005年起，分批立项建设17个专业，每个项目投入2万到10万元不等作为以实践教学改革为核心的专业改革与建设的研究经费。以完善的实践教学体系为基础平台，以实践育人为主线，融素质教育、个性化教育和创新教育为一体的新的人才培养模式在全校各专业普遍建立，并取得了良好的育人效果。

