
管理系2013-2014学年度第二学期创新拓展活动计划

为认真贯彻落实我院加强实践教学工作的文件精神，进一步提高本科实践教学质量，培养全面发展的合格人才,进一步营造良好的校园文化氛围，结合我系教育教学实际和学生特点，经系部研究决定,本学期创新拓展活动以配合教务处开展学生职业技能活动为主，拟开展创新拓展活动如下：

一、走进“HR”——人力资源管理专业经验交流会

拟于3月5日以从“支援”到“资源”为活动主题，在3520教室开展人力资源管理专业经验交流会。交流会请到的嘉宾是现在供职于华生燃气人力资源部的我系08级旅游管理专业毕业生马元美。

开展本次经验交流会旨在使人力资源管理专业的学生通过讲座，摆脱对于书本的片面认识，将人力资源管理从书本上放到现实中，实现思想上从“支援”到“资源”的转变，从而更有针对性的开展学习活动。
本次交流会由学生会主办，时长为两小时。
二、粉笔字书写大赛
以加强师范生从教技能为主要目的，培养学生专业兴趣为宗旨，拟在地理科学专业11级、12级、13级开展粉笔字书写大赛，活动由社团联合会技能部主办。
比赛由初赛、复赛、决赛三个阶段构成，要求参赛选手用正楷或行楷参赛，并将良好的书写习惯、字体是否规范美观、行款格式正确与否、是否注重实用性与艺术性的结合统一等作为评分标准，最终决出一等奖，二等奖，三等奖及优秀奖。
比赛时间：初赛时间定于3月12日，复赛时间定于3月19日，决赛时间定于4月11日。

地点：博达学院第三教学楼五楼多媒体教室
三、“最强小先生”钢笔字大赛
以营造书香校园，提高个人技能为活动主题，为促使学生自觉加强教师基本功训练，提高自身素质，更好的为教师职业打下坚实的基础，拟在地理科学专业12级、13级开展钢笔字大赛，活动由学生会学习部主办。
比赛时间定于3月12日，过程中要求参赛选手书写正楷字体，具备良好的书写习惯，做到笔顺正确，笔画清楚，字体规范美观、行款格式正确，注重实用性与艺术性的结合统一，不可出现别字、繁体字等。活动最终评出一等奖，二等奖，三等奖及优秀奖，颁发证书以兹鼓励。
四、社交礼仪大赛
为丰富我系学生生活，提高交际能力，由学生会女生部主办社交礼仪大赛，为广大管理学子提供一个展现自我风采的舞台。

活动时间拟定于3月19日，管理系开设过社交礼仪相关课程的各专业、各年级学生均可报名参加。

本次社交礼仪大赛共有自我介绍、个人才艺展示、礼仪风采展示、情景社交四个环节构成，评委可根据选手的语言、仪容、仪表等进行评分，最终评出一等奖一名、二等奖二名、三等奖三名及最具风尚奖一名。

五、模拟推销大赛
为鼓励大学生主动接触社会，理解生存艰辛，提高大学生理论联系实践能力，由学生会权益部为同学们量身打造自我展示的舞台，举办模拟推销大赛，让更多的同学能参与到推销活动中，了解营销工作的全过程。
本次模拟推销大赛面向市场营销专业的大一学生开展，拟于3月26日在3520教室进行。比赛由选手的自我介绍、现成推销、评委提问和案例处理四个环节构成，最终评出一、二、三等奖和最佳人气奖。

六、会计技能系列赛
以增强财务管理专业学生从业技能，夯实专业基础，拟在12级、13级学生中开展会计技能系列赛。系列赛由小键盘录入比赛、点钞比赛和会计基础知识问答构成。

活动拟于三月初启动，四月中旬全部结束，由学生会和社团联合会共同主办。通过赛前培训，初赛、复赛、决赛等环节的比拼，相信可以在增强职业技能的同时，也让同学们在活动中体验到学习和动手的乐趣并增强了班级的凝聚力。
七、阳光灿烂在社区——社工专业情景模拟剧
作为社会工作专业的学生应在从业前掌握专业的助人方法与运用能力，社会工作情景剧大赛用最直接的方法促使学生与老师加深对社会工作专业的理解，提供给学生一个互相学习，互通有无，展现个人风采的平台。同时激发学生的学习兴趣与热情，为社会工作“助人自助、公平正义、以人为本”的专业理念深入人心做很好的铺垫，以便提高大家对社会工作专业的认可度。

活动拟于四月上旬开展，由学生分团委主办。比赛要求主题积极、健康、向上，寓意深刻，反映现实社会中较突出的问题；情节内容编排合理，符合个案工作的基本程序。本次比赛共设一等奖一名，二等奖二名，三等奖二名，另设最佳剧本奖一名， 最佳表演奖一名。本次比赛鼓励原创，但可以参考网上的小品或者视频《幸福社区》、《社区的一天》、《社区是我家 》及心理情景剧大赛等类似作品为启发，进行团体创作。
除以上创新拓展活动外，管理系还将如以往一样做好各专业学生参加各级各类专业竞赛的组织和赛前辅导工作。相信在学院领导的指导下，在管理系全体师生的努力下，通过这些活动的开展定能激发同学们对专业技能学习的热情和兴趣，让每位同学都能参与其中，实现创新、拓展、实践的完美结合。
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