吉林师范大学博达学院
2015届毕业生教育实习工作方案（师范专业）

教育实习是师范专业大学生进行教师职业技能训练最重要的实践环节。通过教育实习，可以使学生把获得的理论知识与教学实践紧密结合起来，进一步巩固专业思想，热爱教育工作。通过教育教学实习，也便于将学生实习和就业活动结合起来，让用人单位了解学生的思想水平和教学水平，为合理使用人才提供依据。
一、实习目的
（一）使实习生在基础教育的实践中，认识人民教师的光荣职责，增强从事教育事业的光荣感和责任感，从而进一步巩固专业思想，热爱教育工作，奠定忠诚于人民教育事业的思想基础，努力使自己尽早成为合格的人民教师。

（二）使实习生通过实习，巩固和运用所学基础理论、专业知识和基本技能，进行从事基础教育有关工作的实际锻炼，培养独立从事实际工作的能力。

（三）通过教育调查，引导学生认真学习和研究教育科学，探索教育规律，培养教育调查的能力，为从事教育研究打下良好的基础。
（四）通过教育实习，全面检查我院教育、教学质量，深入了解基础教育现状，并通过教育实习的信息反馈，促进我院进一步深化教育教学改革，促进教学质量的不断提高。
二、组织机构

我院师范专业的教育实习工作，在学院统一组织领导下进行。为加强对师范专业实习工作的领导和协调，学院成立2015届毕业生教育实习领导小组，下设办公室（教务处实践科），负责组织和安排全院教育实习工作。

成立2015届毕业生教育实习工作领导小组： 

组  长：张力宏
副组长：赵亚芬
组  员：各系教学主任

下设办公室：（挂靠教务处实践科）

办公室主任：赵亚芬

办公室科员：陈立春

各系应成立相应的系级组织机构，由系教学主任任组长，负责本系学生实习工作的组织安排工作，检查并掌握实习工作情况，随时收集积累资料，总结经验以及推选优秀实习生等事项。
三、实习时间、地点安排

1. 教育实习严格按照各专业人才培养方案计划实施，时间为第七学期及第八学期前8周。
2. 教育实习的地点主要安排在我院各专业实习基地。

四、实习内容安排及要求

学生实习的主要内容是初高中课堂教学和班主任工作，同时进行社会调查。整个实习工作分阶段进行,即校内模拟实习、教育见习、教育实习、教育实习汇报及成绩评定等环节，各个环节按照时间先后依次开展，不得提前或延后。

（一）校内模拟实习
时间为第七学期第1-4周。各系按照专业特点为学生配备专门指导教师指导学生讲课的方法和技巧，试讲合格的学生才能进入教育实习下一个环节。各系要将指导教师指导学生模拟实习的时间、地点排入课表，连同教育实习学生校内分组情况统计后于第七学期开学前上报教务处实践科备案。
（二）教育见习。
时间为第七学期第5周。这一阶段是学生联系教育实习基地，熟悉教育实习环境的时期。为确保及时落实学生的实习单位，各系根据实际情况，充分利用现有的校外实习实训基地，做好实习单位的联系工作，最大限度地及时推荐学生入岗实习。

（三）教育实习
时间为第七学期第6-20周及第八学期第1-6周。学生主要对初高中各学科的课堂教学、班级管理工作进行有针对的实习。具体内容按照各专业的实际情况确定。要求各系要采取措施对学生教育实习的进展情况进行有效的监控，并在教育实习的中期向教务处汇报一次，教务处也将不定期组织力量对各系教育实习的进展情况进行抽查，以确保学院教育实习的规定落在实处。
（四）教育实习汇报及成绩评定。
时间为第八学期第7-8周，各系要组织教育实习指导教师，听取学生的教育实习汇报讲课，对学生的教育实习成绩进行综合评定。实习成绩的评定参照实习单位指导人员的意见，由我院各系教育实习领导小组按照《吉林师范大学博达学院实习生管理条例》有关规定给出。实习成绩按优秀、良好、中等、及格、不及格五级记分制评定。要求“优秀”成绩控制在25%以内，“良好”成绩控制在40%以内。
五、教育实习的管理
（一）各系要认真制定2015届毕业生教育实习计划（按专业），并组织教育实习前的动员大会和实习安全教育。

要求各系在2014年7月10日之前召开动员大会，并将2015届毕业生实习计划加盖公章后上报实践科备案。
各系要向学生传达学院有关实习安全的管理规定，并签定《吉林师范大学博达学院校外实习（就业）承诺书》，在毕业生校外实习前上交教务处实践科。
（二）学生的实习单位由各系安排或由学生自主联系。
要求各系在第七学期第六周之前上报学生的教育实习单位统计表（包括学生姓名、所在专业、实习单位、实习岗位、实习单位联系方式、学生联系方式、指导教师、指导教师联系方式）上报教务处实践科备案。

（三）为保证毕业生实习工作落在实处，各系要积极采取有效措施对进行教育实习的学生进行有效的监督和检查。 

各系应按照学生的人数可配备一定数量的指导教师，负责毕业生实习的指导和检查工作；各系也可以通过建立QQ群、拨打岗位电话、随机到实习单位抽查、要求学生撰写教育实习中期汇报等方式对毕业生的实习情况进行监控。

（四）各系要做好教育实习材料的收集整理工作。
教育实习结束后，各系需将《教育实习鉴定表》（加盖实习单位公章）、《吉林师范大学博达学院实习手册》、《毕业生实习工作总结》等材料整理后于2015年4月31日前统一交到教务处实践科。要求材料书写规范，内容翔实。

六、其它说明

（一）各系在毕业生教育实习结束后每个专业至少推荐1-2名学生的优秀教案、课件、教学视频等材料，上报教务处实践科。

（二）各系要严格按照有关规定进行毕业生教育实习的管理工作，教务处将不定期对各系的教育实习工作进行监督和检查。对教育实习管理工作不利的系，学院将按照有关规定严肃处理。

附件：1.吉林师范大学博达学院教育（毕业）实习管理规定
      2.吉林师范大学博达学院实习生管理条例
      3.校外实习（就业）承诺书
      4.毕业实习鉴定表
教务处      
2014年6月12日  
