体育系2013年度本科教学质量报告

前  言

2013年，体育系继续开办着体育教育和社会体育两个专业。按照学院的培养计划结合我系的特点，我们顺利地完成了各项教学与管理工作，收效显著。具体工作如下：
教书育人，育人为纲。体育，其核心词是教育，是通过各项运动达到对人的教育。教会学生学会做人，做对国家对民族对职业负责的人，这是体育专业的首要目标。在育人上，体育专业有着得天独厚的条件，因为体育，特别是我们课程采用的各项竞技类运动，课程每时每刻都发生着丰富的人际关系，使每个学生的身心处于与他人、与同伴、与对手、与团队、与裁判、与上下级等关系，纷繁复杂的人际关系不断地产生着剧烈的矛盾冲突，这种矛盾冲突正是对学生学会做人的最佳时机与场所。尊重他人，服从规则与裁判，建树团队意识，使学生逐渐学会做社会人，完成个体人的社会化过程，这是极其重要的教育内容。由此，“体育系学生是让领导最省心的学生”、“体育系学生纪律最好，最爱劳动，卫生最好”（院长的评语）。
德育好，专业学习就有了良好的前提。我们体育系每天都出早操，各专项教师每天早6点到7点都到场带领学生训练，此外每个专项运动队都在老师的带领下尽一切可能利用课余时间进行训练，这一点在全国都是不多见的。出早操和课余训练，使得大多数学生养成了良好的学风，正事有余，闲事就不足了。课余学生自主学习蔚然成风，专业学习大有长进。在参加东北跆拳道锦标赛中，参赛的6名学生就有3名获得冠军，2名季军；参加全国CUBA吉林赛区比赛，11个甲组队中我们获得第5名，作为唯一的三本院校，我们博达获得这个成绩是难能可贵的。
学习技能的良好掌握，使得学生获得了理想的就业。2013届毕业生中，有多人到北京、广州、哈尔滨、长春等大城市找到了理想的工作，月薪5000左右甚至超过万元的，这给后续各届同学以很大的鼓舞。
一、基本情况

师资队伍：在体育系自有教师中，现有副教授3人，讲师1人，助教7人。其中硕士学位的有8人，基本能够满足教学需要。

专业基本情况：体育教育专业，2002年获得批准，现在校学生243名；社会体育专业，2012年获得批准，现有学生28名。
二、深化教育教学改革、提高教育教学质量方面的思路、举措和成效

变教为导，强化自学。知识、技能是学出来的，不是教出来的。这是我们转变教学理念的基本思想。教学始于问题，教师首先把学生置于问题之中，给学生以自我思考问题、自我解决问题的情景中，由此激发学生的自主学习的积极性。教师的任务不是传统的传授、讲解、示范，而是将问题分解成学生能够自我解决的片段，研制解决问题的规则，诱导学生逐步自我解决问题。实践证明，只要教师能够把问题出得适当，学生完全能够自己解决问题。整个教学过程及结果证实“奉献真理给学生的是坏老师，而好老师是引导学生自己发现真理”的教学理念。
变教为导，在深化教学改革的实践中，教师逐渐转变了教学职能。体育专业的学习内容，或说运动项目，当前主要是西方的竞技运动，这种运动的主要形式是竞争，特别是团队间的竞争，而使这种竞争得以顺利进行的是规则。学生是竞争者，其竞争的目的是求胜，如何求胜是学生自己的事；而如何竞争的公平则是规则的事，而制定规则之权是教师的事。因此，教师之责不是教给学生求胜之道，而是研制有利于学生竞争的规则，而运用这种规则诱导学生自我求胜，求胜的过程就是自主学习的过程。这就使教师和学生的地位走向了正轨，如同运动会的组织者与运动员一样。从而结束了以往长期存在的教师成为教练，而和学生混同在一个层次上，都是求胜的竞争者。教师变成导师，引导、诱导学生自我学习，这个职责的转变对提高教学质量具有决定性的作用。
西方各种竞技体育项目，竞争是基本形式，规则是保证竞争得以持续并富有教育意义的保证。竞争与规则，或曰在规则制约下的竞争，可以概括为公平竞争，英文表示为fairplay。这个公平竞争，不仅是奥林匹克运动运作的基本手段，同时更是一种社会行为规范，具有巨大的教育作用。运用公平竞争，体育教学才有了真正的教育效能，这就规避了传统体育和体育教学重技轻人的弊端。使得我们的体育专业培养出富有社会、国家、民族责任感的人才，也才能使学生真正掌握体育工作技能。多年来的教学改革实践，使我们深刻地认识到此点。
知识和技能是学出来的，不是教出来的。这是真理。改革使我们认识到，所谓的规范是相对的，不是绝对的。绝对的规范，就把学生框死在局限中，完全丧失了学生的主动创造性的学习。没有创造性的教学，是一种悲哀的教学。奥运会至今没有一项我们中国的运动，究其原因，体育教学只讲传授、传承，把学生规避到完全被动的学习中，恐怕是不得不承认的事实。日本有柔道，韩国有跆拳道挤进奥运会，我们的武术却进不去，因为武术是表演，是规定好的固定套路技术，是不容改变的“规范”。不认识这一点，不允许学生挣脱“规范”而创造性的学习，解决奥运会没有中国自己的项目问题，就将成为永远的遗憾。
由此，我们在多年来的教学改革中，力图扭转观念，教师变教为导，运用规则导向学生自我学习，学生的学习积极性逐渐高涨，效果甚佳。

体育系
2014年10月20日
